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Szászváros, 1918. november 3. 44. szám. 

TÁHSADALMI, SZÉPIROmALMI ÉS RÖZGRZDaSÁGI HETILAP. 
Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R--t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza. Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény, 

megalakult Magyar Nemzeti Tanács kiáltványa. 
Mz összes városok közönségének! 
Szászváros Polyármesterének! 
A „Nemzeti Tanács közli Magyarország népeivel, hogy Budapesten átvette a 

A király yr. 

hatalmat. Egyetlen csepp magyar vér sem folyt. 
Károlyi Mihályt nevezte ki miniszterelnöknek. A Nemzeti Tanácsból kormány alakult. 

A katonaság, munkásság, polgárság, vidék 
Budapesten nyugalom van. 
A Nemzeti Tanács felhivja Magyarország né 

áldozó nyugalommal őrizze meg a rendet. A személy 
gyobb érdek; aki pusztit, rombol, a nemzet 

A Magyar 
parancsolja meg, 

A Magyar Nemzeti 
plakátirozzák és röpcédulán 

hogy mindenki, né 
várja be a Tanács utasitásait. 

Tanács felhivja, hogy ezen táviratunkat a legsürgősebben 
terjesszék, minden eseményt nekünk jelentsenek. Utasitjuk, 

felesküdött a Nemzeti Tanácsnak. 

pét, hogy szent fegyelemmel, önfel- 
és életbiztonság megóvása a legna- 

életét veszélyezteti. 
Nemzeti Tanács a haza üdve, függetlensége, a béke szent érdekében 

p és katonaság legnagyobb rendben, nyugalomban 

hogy a legtapintatosabban lépjen fel, utasitjuk, hogy alakitsák meg a Nemzeti Taná- csokat. 

Budapest, 1918. október 31-én. 
Polgártársak! 

történtét a legrövidebb idő alatt 
Felhivom ezért a közönséget 
Csoportosulások mellőzendők, külö 
Meggondolatlan cselekedetekre ne 

Az Országos Nemzeti Tanács fenti n 
gárnőivel, hogy a helyi Nemzeti Tanács meg 

arra, 

sével, hogy az önrendelkezés magasztos jogára méltóak vagyunk. 
Szászváros, 1918. november hó 1-én. 

R Nemzeti Tanács. 

yilatkozatát oly értesités mellett közlöm városunk polgáraival és pol- 
alakitása iránt intézkedés történt 

jelenthetem. A közönség minden további intézkedésről 

. Remélem, hogy megalakitásának meg- 
értesitést kap. 

hogy nyugodtan várja be a dolgok további fejlődését. 
nös tekintettel a fenyegető járványos betegségre. 
ragadtassuk el magunkat, bizonyitsuk be a rend és fegyelem megőrzé- 

Andrae, polgármester. 

róf Hárolyi Mihályt kinevezték miniszterelnökké. 
Átvette a végrehajtó hatalmat. 
A hadsereggel hivatalosan Károlyi rendel- 

kezik. 
Békét köt és helyreállitja a rendet. 
A Nemzeti Tanács ma délben ezt a kiált- 

ványt bocsájtotta ki: 
Katonák ! 
A Magyar Nemzeti Tanács mozgalma fé- 

nyes diadalt aratott. 

Népkormány alakult gróf Károlyi Mihály 
vezetése alatt, amely megvalósitja néhány na- 
pon belül a békét, az önálló Magyarországot, 
A népuralmat és megfogja torolni mindazokat 
a gaztetteket, amelyeket az előző kormányok 

és megbizottaik a polgárság és katonaság 
ellen elkövettek. 

Katonák ! A Magyar Nemzeti Tanács, amely 
továbbra is számit támogatástokra, felszólit 
benneteket arra, hogy tartsatok fegyelmet. A 
Nemzeti Tanács gondoskodik arról, hogy 
egyetlen katonának se essék bántódása. A 
Nemzeti Tanács gondoskodni kiván róla, hogy 
a katonaság élelemhez jusson. Ezért a Nem- 
zeti Tanács megparancsolja a katonáknak, 
hogy térjenek vissza azokba a kaszárnyákba. 
ahol október 29-éről 30-ára virradó éjszaka 
voltak, mert ott van számukra élelem. A Nem- 
zeti Tanács egész hatalmával gondoskodni 

fog arról, hogy egyetlen katonának se essék 
bántódása. A Nemzeti Tanács minden ka- 
szárnyába ki fogja küldeni egy polgári biztosát, 
aki a katonaság jogait meg fogja védeni. 
Katonák, a Nemzeti Tanács elvárja tőletek, 

hogy parancsainak engedelmeskedjetek, tart- 
sátok fenn győzelmes szervezeteteket. A Ma- 
gyar Nemzeti Tanács ellensége az a katona, 
aki rabol, fosztogat, a közrendet zavarja és a 
mulhatatlanul szükséges fegyelmet megszegi. 
Katonák, csatát nyertünk, de a népuralomért 
való háboru még nem ért véget. 

Testvéri üdvözlettel 
A Nemzeti Tanács.
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Történelmi napok. 
Mindaz, ami most a háborus állapottal 

kapcsolatban percenként, pillanatonként megy 
végbe a nagy és véres világháboru legköze- 
lebbi befejezését, végét jelenti. A napi sajtó 
részletesen számol be az eseményekről, me- 

lyek a Monarchiában s benne Magyarország- 
ban lefolytak s melyeknek eredménye az első 
lapunkon leközölt s a Nemzeti Tanács által 

kiadott kiálltvány, melyet az ország összes 
hatóságai, városai megkaptak. 

A történelem perdülő kereke nagy lendü- 
lettel forog tovább, jövő sorsunk, életünk alap- 
jai uj pillérekre fognak helyeztetni, de mind- 
addig legyünk türelmesek, higgadtak s a gróf 

Károlyi Mihály elnöklete alatt megalakult 
Nemzeti Tanácsot, melyből a népkormány fog 

kialakulni, minden tekintetben támogassuk s 

rendelkezéseit a belső béke, jogrend, élet és 

vagyonbiztonság, valamint a megkötendő béke 
érdekében fogadjuk meg. 

Szászváros szab. kir. város képviselőtestti- 
lete f. hó 1-én Andrae Józset polgármes- 

ter elnöklésével tartott rendkivüli közgyülésen 

megalakitotta a helybeli Nemzeti Tanácsot és 
pedig a helybeii polgárság minden rétegének 
és a katonaságnak bevonásával. Ez a hely- 

beli Nemzeti Tanács közvetlen alá van ren- 

delve a budapesti Magyar Nemzeti Tanács- 

nak, melynek rendelkezéseit végrehajtja. 

A helybeli Nemzeti Tanács 32 és pedig 8 
magyar, 8 román, 8 szász és 8 katona tag- 
ból áll. 
A megalakult Nemzeti Tanács a következő 

felhivást bocsátotta ki: 

Polgyártársak és katonák! 
Szászváros szab. kir, város törvényes kép- 

viselete a mai napon hozott egyhangu ha- 

tározatában kimondja, hogy teljes szivvel 

csatlakozik a hazánk székesfővárosában grót 

Károlyi Mihály elnöklete alatt megalakult 
Nemzeti Tanácshoz és megalakitja az itt ál- 
lomásozó m. kir. 82-ik székely gyalogezred- 

del egyetértően és együttesen Szászváros szab. 
kir. város Nemzeti Tanácsát. 
A Nemzeti Tanács álljon 32 tagból, a vá- 

rosban lakó három nemzet 8-98, és a m. kir. 

82-ik székely gyalogezred szintén 8 taggal 

legyen képviselve. 

Szervezetét és az Országos Nemzeti Ta- 

nács rendeleteinek keretein belül tevékeny- 

ségi körét a helyi Nemzeti Tanács állapitja 
meg.. 
x Nemzeti Tanács megalakuló ülésében a 

következőket határozta : 

1. A szászvárosi katonai állomáshoz tar- 

tozó katonák napi kenyéradagja 700 gramra 

emeltetik fel, a husadag 15 dekáról 20 de- 

kára. A tanács kebeléből kiküldött bizottság 
az étlapot hétről-hétre megállapitja, a főzést 

és ételek kiszolgáltatását ellenőrizni fogja. 

2. A polgári lakosság élelmezése ugyan- 

csak biztosittatni fog. 

A lakosság tüzifaszükségletének bizottsá- 

gilag ellenőrzött kielégitése a jövő héttől 

kezdve minden kedd, csütörtök és pénteki 
napon délután 3 órakor veszi kezdetét a vá- 
rosházán. 

3. A város személy és vagyonbiztonságát 
katonai őrség veszi át. 

4. A Nemzeti Tanács az eddig müködött 

összes hatósági szervek változatlan fenntar- 

tását határozza, de elvárja, hogy az Orszá- 

gos Nemzeti Tanácsnak a hüség esküt leteszik. 
5. A nemzeti bizottság tagjai városi pe- 

cséttel ellátott fehér karszalagot viselnek. 

Felhivás! 

A Nemzefi Tanács teljes bizalommal van 

a város polgári és katonalakosságának maga- 

tartása iránt. Elvárja, hogy a város minden 
lakosa támogatni fogja a tanácsot az Orszá- 
gos Nemzeti Tanács rendeleteinek végrehaj- 
tásában; e rendeletek irányelveit a köz- és 

magántulajdon tiszteletbentartása, ha szükséges 
szigoru megóvása tekintetében is magáévá te- 
szi; abban a meggyőződésben van a Nemzeti 
Tanács, hogy most e magasztos történelmi 
időkben, amidőn hazánk teljes függetlenségét 

ünnepeljük, polgáraink és katonáink egyike 
sem fog a rég [óhajtott boldogitó szabadság- 
gal visszaélni és ezen örömnapokat a jogrend 
megsértésével némely védtelen családra a 
szenvedés napjává átváltoztatni. 

A szászvárosi Nemzeti Tanács. 
Kelt Szászvároson, 1989. november 1-én. 

Anddrae Jószet, elnök. 
Brunn Egmond százados alelnök, Löbl! Ró- 

bert főhadnagy, dr. Albert Lőrinc tfőhadnagy, 
László Ferenc hadnagy, Kelemen Mihály őr- 

mester, Gál Ferenc gyalogos, Jakab Mihály 
gyalogos, Kecseti Imre gyalogos. 

Domsa Vazul alelnök, Procinkievicz Sze- 
vér, dr. Viád Aurél, dr. Munteán Aurél, dr. 
Sglimbea Oktávián, Lazaroiu Samu, Ciontea 
János, Brudár Simon. 

Orendi Gyula alelnök, Liebhardt János, 

Amlacher Gusztáv, Seiler János, Zobel M. G., 
Baumann Gusztáv, Schmidt Arthur. 

Dr. Kristóf György alelnök, dr. Radó Izidor, 
dr. Szőllősy János, Molnár János, Pap Jó- 

zset, Sebestyén Árpád, Gönczy Sándor, Trak- 
ker Árpád. 
A helybeli Nemzeti Tanács megalakulását 

és csatlakozását a következő távirattal jelen- 

tette be: 
Nemzeti Tanács Budapest. 

Szászváros város közönsége képviselete mai 

napon tartott rendkivüli gyülésén egyhangu- 

lag csatlakozott az Országos Nemzeti Tanács- 
hoz és közli, hogy mindenben alávetve ma- 

gát a Nemzeti Tanácsnak, annak minden ren- 
deletét teljesiteni kész. 

A városban a helyi Nemzeti Tanács a hely- 

beli 82-ik gyalogezreddel és a román nem- 

zetiségnek képviselőivel együttesen megalakult 

és ugy a város közönsége, mint a 82-es szé- 

kely gyalogezred körében teljes a nyugalom. 

Azon kivánságunknak adunk végül kifeje- 

zést, hogy a magyar csapatok az ország te- 

rületére hozassanak haza mielőbb. 

Szászváros, 1918. évi nov. 1-én. 

Szászvárosi Nemzeti Tanács. 

A béke és a mezőgazdaság. 
Irta: Rubinek Gyula, 

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatója 

A békekötési szerződés teljesen uj helyze- 

teket teremt nemcsak pólitikai, de gazdasági 

téren is. A valószinüség mégis az, hogy a 
békekötést követőleg inkább szabad keres- 
kedelmi irányzat fog érvényesülni, főleg az 

európai kontinensen, mert hisz az ujonnan 

keletkező államok vnlamennyije, talán az egy 

cseh-szláv államtól eltekintve, mezőgazda- 
sági kiviteli állam lesz, amelyeknek a szabad 
kereskedelmi irányzat határozott előnyöket 

jelentene, de másrészről Európa nyugati kon- 

tinentális államai is kénytelenek lesznek eb- 

ben az irányban evezni, mert a munkás- 

osztály érdekeinek a politikai hatalomban való 
térfoglalása a szabad kereskedelmi irányzat- 
nak fog kedvezni. 

Az élelmicikkek után óriási kereslet lesz. 

Azoknak az ára hosszu ideig messze felette 

marad a háboru előtti áraknak, mi sem ter- 

mészetesebb, hogy ez a körülmény a mező- 
gazdasági termelésre serkentőleg fog hatni. 
A mezőgazdaság ma tőkehiányban nem szen- 

ved. Befektetésre volna pénze, a kérdés azon- 

ban csak az, hogy a mai pénznek a háboru 
után mi lesz az értéke, mi lesz a vásárló ereje 
és mily terheket ró még reánk a háboru. A 
tőkén kivül azonban a mezőgazdaság sok más 
egyebet is igényel ahhoz, hogy a termelést 

erélyesen tudja folytatni. Elsősorban munka- 
erőt. Nemcsak az a baj a munkaerőnél, hogy 
hiányzik. Ezt a munkaerőt a háboru után 
minden más foglalkozas igényelni fogja. Első- 
sorban az épitőipar, másodsorban a vasut, 
harmadsorban az utépités, negyedsorban a 

bányaüzemek és az összes iparvállalatok, ame- 
lyeknek munkaereje a háboru folyamán meg- 

csökkent. Honnan meritsenek ezek, ha nem 
az ősforrásból, a falu népéből. A falusi mun- 
káskéz ebből folyólag hihetetlen arányokban 

fog megcsökenni. Csökkenni fog azonban 

nemcsak a munkáskéz mennyisége, hanem a 
szolgálatott munka minősége is. Nagy pénz- 

ért igen rossz munkateljesitményt kap a gazda 

és ez az, ami a többtermelésre való igyekvést 
jóformán illuzóriussá teszi, mert belterjes üze- 
met megfelelő képzett munkaerő nélkül el- 

képzelni sem lehet. 
A gépek alkalmazása a mezőgazdaságban 

minden esetre tért fog hóditani, de ehhez is 

idő kell, amig a gyárak a szükséges gépeket 
elő tudják állitani, másrészt az emberi mun- 

kát a mezőgazdaságban nagyon jelentékenyen 

redukálni csak ugy lehetséges, ha a belterjes- 

ségről lemondunk és teljesen külterjes gaz- 

dálkodásra térünk át. Ebben a helyzetben 

csak egy a vigasztaló, hogy a mezőgazdasági 
téren velünk versenyző államokban a helyzet 

ugyanez, sőt ha lehet, még rosszabb, mint 

például Oroszországban, Ukrajnában, ahol 

hogy mennyi munkáskéz pusztult el a hábo- 

ruban és a háborut követő zür-zavarban, ta- 

lán sohasem fogjuk megtudni, de azt min- 

den esetre tudjuk, hogy a háboru előtt bel- 

terjességgel kezelt üzemek mind elpusztultak 

és elpusztultak a vasutak is oly mértékben, 
hogy Oroszország hosszu ideig fog azon su- 
lyos feladat előtt állani, hogy mikép fedezze 

saját mezőgazdasági termelésével az ország 
szükségletét. 

Állatállományunk pótlása sokkal könnyebb 
feladat. Amint a központok és a rekvirálás 

megszünik, a gazda magatermelte szálas és 

abraktakarmánnyal saját állatait táplálhatja, 

állatállományunk rövidesen eléri a háboru 

előtti számot annál is inkább, mert az állat- 

tenyésztés a mezőgazdaságnak egyik legjöve- 

delmezőbb ága marad, mert élőállat kivite- 

lünk, vagy aml még helyesebb friss hus és 

husáru kivitele elé nem fognak nehézségek 
gördülni, mint a multban. 

Mindez a perspektiva természetesen csak 

ugy áll meg, ha Magyarország történelmi ha- 
tárai változatlanul fennmaradnak. Ha az or- 

szág legtermékenyebb részei, Bácshodrog és 

a Tiszántul nagyrésze Erdéllyel együtt, vala- 
mint az ország északkeleti része a törzstől 
elszakittatnak, akkor a mi mezőgazdasági ter- 
melésünknek a külföldre való utaltsága na- 
gyon alá fog szállni. A lehetetlen, nem várt 
helyzetben is a magyar mezőgazdaság meg 

fogja tenni kötelességét. 

Eladó egy jókarban lévő nasznált 
gyermek-kocsi. Szászváros, Közép- 
utca 11. (az udvarban balra.) 105 2-2 

Gesucht wird eine Wirtschaf- 
terin oder stütze der Hausfrau tür 
sofortigen eintritt. daselbs und ein 
besseres Kindermádchen zu zwel 
Kindern 4 u. 6 Jahre. Frau Hermine 
Czernautzan Oberstleutnants Gattin 
Szászváros, Kishegy. 98 2-3 
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Polgárok! 
Történelmi nagy átalakulások idejét éljük, 
elyek ezt a hosszu és véres világháborut 

áltatások idejét éljük, amikor hazánk és 
indnyájunk közös érdeke, hogy higgadt- 
águnkat, fegyelmezettségünket megtartva, az 
semények sodró hatásait megrázkodtatások 
élkül viseljük el. 

A külső háboru mielőbbi gyors befejezésé- 
ez feltétlenül szükség van a belső rendre, 

egyelemre s egymás kölcsönös megértésére. 
A helyben is megalakult Nemzeti Tanács- 

ak feladata és kötelessége ezek felett is őr- 

ödni s éppen ezért minden polgárnak szent 

ötelessége, hogy a Nemzeti Tanács rendel- 

ezéseinek alá vesse magát s azokat hüen 
eljesitse. Vagyon és életbiztonság, rend és 
ékés együttélés, együtt munkálkodás hoz- 
atja meg mindnyájunk számára a várvavárt 
ékét. 
e rendbontókat, rémhirek terjesztőit fékez- 

ük meg s némitsuk el a törvény teljes szi- 
orával. 

„Szásznáros és üidéke" 
szerkesztősége. 

NAPI HIREK. 
– Halálozás. B u day László királybánya- 

emetése, melyen a vajdahunyadi járás és 

özségi tisztviselői kara megjelent, nagy rész- 
ét mellett ment végbe. 

—– Hunyadvármegye Jegyzői Egyesüle- 

ének közgyülése. Hunyadvármegye jegyzői 

. hó 26-án gyültek egybe Déván, hogy saját 

igyeikről tanácskozzanak. A közgyülés igen 

épes volt és magas nivóju, méltó ahhoz a 
arhoz, amelynek vállán ma Magyarország 

yugszik. - Sorbán István elnök d. e. 10 
rakor, nyitotta meg az ülést és elnöki jelen- 

ésében, melyet jövő számunkban teljes ter- 

edelmében közlünk, őeszámolt az egyesület 
vi működéséről. Herbay Ágoston veceli kör- 
egyző szólt a jelentéshez es elismerve az 

elnök nagyarányu működését, bizalmat szava- 

tott. Gesztesy Jenő bucsesdi jegyző indit- 

ványt tett, hogy mindnyájan lépjenek be a 

jgyzői árvaház egyletbe. Benedek János 
egyesületi pénztáros beszámolt az egye- 

sületi kasza állásáról. Brázovay Zoltán szál- 
láspataki jegyző szólal fel ezután és energi- 
kus, az időknek megfelelő hangon emlékezett 
meg arról a sérelemről, amely a rekvirálási 
utalék elosztásával történt. Az elrekvirált ál- 
atok után 6 K-ban megállapitott jutalékot 
ugyanis eddig nem ismert jótékony célra 

akarják forditani. Tudni akarják a jegyzők, 
hogy milyen célra ? A Habitermény céljaira ? 
Mják ki a jutalékot és az összeg felől ön- 
maguk fognak intézkedni. A háborus évek- 
nek a nyugdijba való kétszeres beszámitását 
megszavaszták. Az országos jegyző egyesü- 

kti közgyülésre. Gesztesi Jenőt, Varga Árpádot 
és Dátka Demetert küldötték ki. Nagy fel- 
háborodást keltett a dévai pénzügyigazgató- 
ság azon rendelkezésének tárgyalása, amely 
az adóbenhajtási illetékektől akarja mefosztani 

bgtalanul és illetéktelenül a jegyzőket. Ez el- 
ln felirtak a belügyminiszterhez és szoli- 
daritást válalltak a jegyzők egymással szem- 

ben, hogy a rendeletet nem hajtják végre. 

— A vonatok fütése. Az államvasutak 
kazgatóságának értesitése szerint a rendki- 
vül nagy szénhiány miatt a vonatok és az 
állomások fütésénél az ez évi fütési évadban 
E a legmesszebbmenő takarékossággal kell 
djárni. Ennélfogva a következő intézkedése- 
ket tették; A vonatokat csak akkor fütik, ha 

dejezéshez fogják juttatni. A nagy megpró- 

oplicai körjegyző, m. hó 29-én meghalt. 

a külső hőmérséklet 6 fok C. alá száll de 
november elseje ellőt a vonatok fütését nem 
fogják megkazdeni. Azokat a helyi vonatokat, 

amelyeknek menettartama az egy órát meg 
nem haladja, egyáltalában nem fütik, kivéve 

az 1skolás gyermekeket szállitó vonatokat, a 
melyeket a lehetőséghez képest ezentul is 
füteni fogna. A várótermeket csupán a csat- 
lakozó és elágazó állomásokon fütik, de csak 
akkor, ha a hőmérséklet legalább O fokra 
sülyed. A többi állomás váróhelyiségeit az 
ez évi téli évadban egyáltalábn nem fütik. 
A személyszállitó vonatok renkivüli hossza 
miatt a fütés még a jelzett korlátozott mérték- 
ben sem biztositható, miért is az utazó 
közönséget a saját érdekében nyomatékosan 
figyelmezletik, hogy magát megfelelő ruhá- 
zattal, bundával, lIábzsákkal, takaróval, stb. 
lássa el. 
— Kitüntetés. A 16. számu nehéz tábori 

tüzérezredben szolgáló Badó László nép- 
fölkelő az ellenség előtt tanusitott vttéz ma- 
gatartásáért a Károly csapatkereszttel lett ki- 
tüntetve. 
— Halálozás. Popa George gör. kel. 

lelkész m. hó 28-án 31 éves korában meg- 
halt, Temetése f. hó 30-án ment végbe Nagy- 
rápolton nagy részvét mellett. Halálát 3 gyer- 
mekén, nején kivül kiterjedt rokonság gyá- 
szolja. 

— Hirdetmény. A m. kir. honvédelmi 
miniszter ur idei 26512. Mgb. eln. számu 
rendelete folytán teszem közhirré, hogy a pót- 
test parancsnokságok engedélyt nyertek, hogy 
a, kiképzés alatt álló legénységből 20 kmteres 
körzetben mezőgazdasági munkára 10 napra 
kiadhassanak. Igénylők forduljanak közvet- 
lenül a póttestparancsnoksághoz. Szászváros, 
1918. október 23-án. An dra e, polgármester. 
- Spanyol-nátha betegség ellen leg- 

jobban védekezhetünk, ha természetes erő- 
sebb alkohol tartalmu italokat élvezünk. Erre 
a célra legalkalmasabb a saját termésünkből 
származó gyorokménesi fehér és vörös- 
bor, mert 144 maligand természetes szeszt 
tartalmaz. A fehér bor ára literenként 12 kor., 
a vörös boré 12 kor. Üveget feltétlenül kérek 
küldeni. Kapható: Demeter Kornél gyógy- 
szerésznél Szászvároson. 107 1-5 

– Nevelő Munkások Szövetségének 
Hunyadmegyei Kamarája. A tisztviselők a 
végső szükség tizenkettedik órájában ráesz- 
méltek arra, hogy a szervezettségben van az 
erő és hogy mai elviselhetetlen helyzetük 
mindenkori széthuzások eredménye. A nevelő 
munkások országos szővetsége egyesiteni 
óhajtja az ország valamennyi nevelő munká- 
sát közös anyagi, társadalmi, erkölcsi és kul- 
turális érdekeinek védelmére meg,akarja szün- 
tetni azt az állapotot, hogy a szellemi mun- 
kások továbbra is a kiuzsorázott elem marad- 
janak és éhbért kapjanak nehéz, idegölő 
munkájukért. M. hó 20-án megtartott gyülé- 
sen a hunyadmegyei tanszemélyzet több mint 
100 tagja csatlakozott a mozgalomhoz, doku- 
mentálni akarván ezzel, hogy megértették az 
országos hivó szózatot és hogy küzdeni óhaj- 
tanak azon ferde helyzet ellen, hogy mig a 
társadalom legalsóbb rétegéből felkerült kétes 
elemek bőségben duskálnak, addig ez a ta- 
nult középosztály a létminimumot sem képes 
megkeresni, hogy magát és családját állásá- 
hoz mérten fenntarthassa. Megalakitotta a ne- 
velő munkások szövetségének hunyadmegyei 
kamaráját azzal az elhatározással, hogy nyil- 
tan és méltóságteljesen fog küzdeni anyagi 
helyzetének javitásáért; gyüléseiről értesiti a 
lapokat és felkéri azokat: támogassák a ka- 
marát azon törekvésében, hogy a tanszemély- 

izet sorsát oly mostohán intéző tényezőket fel- 

rázza azon szükmarkuságából, mellyel egyik 
kezükkel többet vesznek el, mint amennyit a 
másikkal adnak. A központtól leküldött alap- 
szabályok értelmében a kamara kimondotta 

a szabályok megalapitásának szükségességét 
és megválasztotta a tisztikart. Elnök: Szeles 
Henrik főreáliskolai tanár, alelnök : Németh 
Sándor tanitóképző intézeti megbizott igaz- 
gató, jegyzők : Valent István főreáliskolai ta- 
nár és Máthé Albert el. isk. tanitó; pénztáros 
Popity Károly tanitóképezdei tanár. 

—- Tizenhat milliárd takarékbetét Ma- 
gyarországon. A bankjegy-inflációval kap- 

csolatosan és vele együtt emelkedett a taka- 
rékbetétek összege is. Nemrégiben egy ki- 

mutatás készült a takarékbetétekről s akkor 
megállapitották, hogy Budapesten 7, egész 

Magyarországon pedig a 10 milliárdot is 
felülmulja a betétállomány. Megbizható ma- 

gáubecslésekből most kiderül, hogy a ko- 
rábbi kimutatás meglehetősen alacsonyra 
vette fel a betétek összegét, mert ezek ez 
idő szerint a tizenhat milliárdot is felülmul- 

ják. Ennek legnagyobb részét természetesen 
mobilizálui fogják a békekötés után. 

A takarmány árának ujabb meg- 
allapitása. A kormány folyó évi oktober hó 
6-tól kezdődőleg az anyaszéna, sarju és uin- 
denféle mesterséges száraztakarmány árát 45 
koronában, a tavaszszalma, árpa, zab, köles, 
valamint a tavasszalma törekének és polyvá- 
jának árát 28 koronában állapitotta meg. 

A szászvárosi szállodások, vondóglősök 
és korcsmárosok italelárugitási 
rószvónytársasága Szászváros. 

Alólirott részvénytársaság ezuton teszi köz- 

hirré, hogy cégünket a dévai kir. törvényszék 
Cg. 127/2-1918. sz. végzéssel f. év szept. 
7-én bejegyezte s igy a részvénytársaság e 
naptól kezdve megkezdte müködését. 

Igazgatóságunk tagjai: vezérigazgató S ch á- 
rer Dávid, tagok Zerbes Frigyes, Miro- 

vitz Ignác, Táborszky Dávid, Treuer 
Sándor, Müller Vilmos, Harsányi Gábor, 
Fried Eszkeles. 

A felügyelő-bizottság tagjai: Stern Manó, 
Mahler Dávid, Róth József. A társaság 

alaptőkéje: 100.000 K, 500 drb. a 200 K 
névértékü részvényben. A társaság időtartama 
30 év. 

Célja : a szállodások, vendéglősök és korcs- 
márosok iparüzése körébe eső italok beszer- 

zése és elárusitása által a vendéglői ipar 
emelése, az ipar és kereskedelem, valamint 

általában a közvagyonosodás érdekeinek elő- 
mozditása. A társaságot a hatóságok és har- 

madik személyekkel szemben az igazgatóság 

képviseli. A társaság jelenlegi ügyésze dr. 
Moldován Szilviusz helybeli ügyvéd. 
A részvénytársaság üzleti helyisége és iro- 

dája Szászváros, Főtér 2. sz. alatt (a Szász- 
városi Takarékpénztár épületében) van. Sür- 
gönycim: Italrészvény, Szászváros. 

Szászváros, 1918. október 25. 

„Szászvárosi szálladások, vendéglősök 
és korcsmárosok italelárusitási Részvénytársaság" 
104 212 Schárer Dávid, vezérigazgató. 

Eladó 2 drb. a 720-1750 liter ür- 
tartalmu jókarban levő tölgyfa ká- 

posztás hordó. Cim: Schárer Dávid 
Szászváros, Főtér 2. sz. (Takarék- 
pénztári épületben.) 103 23 

Eladó ház. Szászvároson 3 szoba, 
konyha, kamara, veranda, nagy udvar, 
nagy kert, disznóól, fáskamarából 
álló ház és telek eladó. Bővebbet 
szerkesztőségünkben. 82 3- 



4 SzÁSZVÁROS ÉS VIDÉKE : 1918. november 3. 
3-4 szobás konyha, kamara stb.- 

ből álló s a város központjában fekvő 
lakást több évi kibérlésre sürgősen 
keresek. Közvetitők siker esetén 
megfelelő dijazásb a n részesülnek. 
Ajánlatok e lap szerkesztőségébe 
kéretnek. 99 2-3 

Egy kerekes- és egy kovács- 
tanoncot felveszek mühelyembe. 
Róm., kath. vagy protestáns vallásu 
14-15 éves fuk ajánlatait kéri 

84 3-3 

fő 
Gauger Frigyes kovács- és kerék- 
gyártó-mester, Szászváros. 80 3-3 

Bérbe veszek helybeli, lehetőleg 
egy család használatára való 2-4 
szoba, konyha, kamara, pincéből álló 
lakást. Ajánlatokat kér.: Táborszky 
Dávid vendéglős, Korona-szálloda. 

MEE es eélszesleslselgelzs selgélge eelas saloli- 

Dhina-vashon 
Elsőrangu minőségüű vérképzű gyógy- 
hor, vérszegények, láhbadozók, sáp- 
kóros gyermekek nészére kiválú erő- 
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Kapható 

TEMETEH HORNÉL gyógyszerészmél 
a33 SZÁSZVÁROS - 

A polgárság figyelmébe! 
Figyelmeztetjük a városi polgárságot, 

hogy a villamosmü vezetőségének elő- 
zetes tudomása nélkül a meglevő vil- 
lanyos berendezéseiken semmiféle vál- 
toztatást (szerelés, bővités) sem pedig 
uj szerelést ne eszközöljenek, mert az 
ilyen módon eszközölt berendezéseket 
nem kapcsoljuk be a villamos hálózatba. 

Szászváros, 1918. október 20. 
n vánosi villamosmű üzemvezetősége. 

chuleri Frigy s 
Rószvénytársaság xz Szászváros. 

Eladumk marosmenti, 
küküllőmenti faj-, asz- 
tali-, pecsenyeborokat, 
továbbá rumot, likőröket, 
különböző édesitett pálinkákat 
nagyban és kicsinyben. 
Szolidd árak ! :-: Pontos és nyors 
kiszolgálás ! :-: Telefonszám a. 

A 
AA 

Tisztelettel : 

Schulori Frigyos Részvénytársaság 
Szászváros. 18-26 l 

Hirdetmény. 

hogy ajánlataikat az ár és feltételek megjelj 
lése mellett, alólirott hivatalnál folyó é 
november hó 15-ig nyujtsák be. Az ár hely 
feladó állomás waggonba rakva, vagy bé 
mentve Kudsir értendő. Vasgyári hivatal fön 
tartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok k 
zül szabadon választhasson. Bővebb felvilá 
gositást alólirott hivatal nyujt. 

Kudsir, 1918. október hó 19-én. 

Hudzsiri m. kir. vasgyári-hivat 
Abholczer, 

főfelügyelő, gyárfőnök. 

RÓMA JENŐ, Szászváros 
fényképészeti műterem (Vásár-utca.) 

100 2-3 

m 

Tisztelettel értesitem a n. é. városi és me- gyei közönséget, hogy 

főnyképészeti műtermemben 
a legjutányosabb árban, a legszebb kivitel- ben nemcsák nappal, hanem este is (erre szolgáló villanyfénynél) felvételeket eszközlök. Kivánatra háznál is téljesitek felvételeket ! 
Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan eszközlök. – Elvállalok mindennemü fénykép- nagyitásokat. Raktáramban nyképészeti cikkek olcsó árban kaphatók. 
Cégem eddigi jó hirnevére ügyelve arra tö- rekszem, hogy t. megrendelőim és vevőim tel- jes megelégedését mindenkor kiérdemeljem. 
A n. é. közönség párttogását kérve, marad- 

tam teljes tisztelettel : 

RÓNA JENŐ, fényképész 
64 5- Szászváros (Vásár-utca) 

Olcsó árak! Fulnételek este is! 
SZÉKELY JÁNOS 

Saját kikészitésű 
bőr- és szőrmekereskedése 
SZÁSZVÁROS, Főtér 2. sz. alatt. 

átalakitást a legolcsóbb napi árban. 
106 1— 

s 
K 
71 

vas-, fűszer-, festéh- és nyarmatáru Rereskedése Szászváras, Piac-tér 12 sz. 

Ajánlok: Fűszereket, 
mindennemü likőrt 
és cognacot, festék- 
és olajárut, továbbá 
épületvasalást és ház- 
tartási cikkeket min- 
den kivitelben. z- 

Napi árak ! Gyors és nontos kiszolgálág! 

NYOMATOTT 
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Pártoljuk a 

Székely János Benkő 
saját kikészitésű 

hőn- és szűvmehereskedése 

uri szabó üzlete 
Iskola-tér. 

Lajosne Recska Jstván 
cukrász, Vásár-tér. 

Főtér 2. szám. 
Különlegességek : 

Valódi Alaska róka, ausztráliai 
fekete szőrü Wallabisz stb. 

BURGUS ZSIGMOND 
okleveles patkoló-kovács 

Kasztó-utca 20. 

Ajánlja : 
saját készitményü izletes 

teasüteményeit. 

HIRSCH IGMNÁC Koncz Lotti 

„ARDELEANA" 
takarék- és hitelintézet részvénytársaság 

SZÁSZVÁROSON. 

uri és női cipész női divat kalap-üzlet férfi szabó üzlete : Hegy-utca 3. szám. Városháza-tér. Varga-utca 20. szám. 

Nagy József HEMMEN ANDRÁS Zalányi Berta , . , lakatos és villanyszerelő borbély- és fodrász-terme női kalap-terme 
A n. é. hölgyközönség szi- ittrni Vásár-tér. - 

ves figyelmébe ajánlja dus kollegiumi épület. 
Sétatér-utca 1. szám. választéku szőrmeraktárát MOLMÁR JÁNOS GIU0ER FRIGYES iörlesésségek stóldi férfi szabó üzlete. Kiadó. kovács- és kerékgyártómester ? Városháza-tér. 
Kovács-utca 3. szám. 

fekete szőrü Wallabisz stb. — ű é Elvállal bőrkikészitést, javitást és K KEc M 

Alapitási év 1885. 
Tartaléktőke egymilliú korona. 

101 2-3 

Elfogad betéteket kedvező gyümölcsöz- 
tetés végett, mindenféle kölcsönöket 
folyósit jutányos kamatláb és feltételek 
mellett, értékpapirokat vesz és elad, szabad letéteket fogad, részt vesz különféle kereskedelmi, ipari és gazdasági vállalatok alapitásában és fináncirozásában. 

Alaptőke egymillió kor. 
Intétek 1 és tél millió kor. 

Az igazgatóság. 

süteményeit, cukorkáit és 

MOJS7E MIKLÓS H


